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令和 6年度
第 2回豊後大野市地域公共交通活性化協議会
豊後大野市地域公共交通会議 議事要旨

日時：令和 6年 8月 19日（月） 10：00～
場所：豊後大野市役所 4Ｆ正庁ホール

１．開会

２．会長あいさつ

事務局 ただいまより、令和 6年度「第 2 回豊後大野市地域公共交通活性化協議
会及び豊後大野市地域公共交通会議」を同時開始いたします。（資料確認）
本日は 17名参加ということで、規約の条件により会議は成立しておりま
す。

会長 豊後大野市副市長の藤田でございます。
本日は、何かとご多用のところ、本会議にご出席いただきありがとうござ
います。委員の皆様には、平素より本市交通行政の推進につきまして、ご
理解とご協力をいただき、この場をお借りして厚くお礼申し上げます。
本日は、コミバス・あいのりの運行状況、R６年度の事業について、ゾー
ン制運賃の 3件の報告案件についてご議論をお願いしたいと考えており
ます。
本日は、最後までよろしくお願いいたします。
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3．議題
報告案件
第 1号報告 コミュニティバス・あいのりタクシーの運行状況について

第２号報告 令和 6年度 豊後大野市公共交通事業について

事務局 コミュニティバス・あいのりタクシーの運行状況について説明
会長 交通事業者様から現状について補足説明などお願いします。
中山委員 路線バスについては、コロナの影響でR2年に大幅に落ち込んで以降、徐々

に回復傾向にあり、85-90％くらいまでになっていますが、100％に戻るこ
とはないと思います。R4 から R5 にかけて大きく伸びていますが、その
要因は臼三線の高校生の利用と考えられます。ただ高校生は、年度により
人数の変動が大きいため、注意が必要です。貸切バスも同様にR2に大き
く落ち込みましたが、その後は年々増加しています。学校関係の利用に加
えて、一般団体の利用も戻ってきています。ただこれが、コロナ禍の反動
による一過性のものなのかどうか、今後も注視していきたいと思います。
運転士不足により、貸切バスに対応できる運転士も限られるため、経営に
とっても重要な収入機会を失うのではないか、と懸念しています。

日坂委員 タクシー事業についても、コロナ禍以降、下げ止まりはしているものの、
R5年 7月に運賃値上げを行い、R5年秋以降で見ると、利用人数も利用回
数も減少している状況です。運転士不足はそこまで深刻でない状況です
が、高齢化（高齢者が入所等）やそもそもの山間部をはじめとした人口減
等による需要減への対応が必要です。利用人数は増やせなくても、利用回
数は確保していくようにできればと思います。

会長 ご意見ご質問はありますか。なければ、次の報告に移ります。

事務局 資料説明。
次回協議会では、共創プロジェクトにおける自家用有償のデマンドの「運
行区域」と「運賃」の設定について主に協議したいと考えている。

＜質疑＞
会長 ご意見ご質問があればお願いします。
本田委員 2 点ありまして、１つは学生限定エリア限定の乗り放題定期券「ジモテ

キ」について、R5において急増しており、好事例だと思いますが、今後
まだ伸びしろはあると考えていますか。

事務局 高校生から保護者にアピールしたり、料金を 8千円と事業者の協力によ
り格安に設定したりして増えてはいますが、このくらいで頭打ちではない
かと考えます。少子化でこれ以上学生は増えないこと、臼三線・矢田線で
は増えていますが、高添線では回数券の方が安いということで増加要素が
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第３号報告 ゾーン制運賃について

ないことなどがその理由です。ただ、今後も竹田市と連携して竹田高校へ
のエリア拡大を図るなど進めていきたいと考えています。

本田委員 2つ目は、清川・千歳でデマンドの実証運行がスタートしますが、その際
コミバスの運行をどうするか、お考えを聞かせていただきたい。

事務局 千歳の 4路線については、区間を短縮することになると考えています。清
川はコミバスはスクールでの利用便は残しつつ、日中のあいのりは運休す
ることなども検討できれば、と思います。

大井委員 デマンドの「運賃」についてですが、これは運賃協議会での議論が必要と
なりますでしょうか。

畑委員代理 今回のデマンドは、79 条による白ナンバーでの運行のため、運賃協議会
の対象とはなりません。交通会議での協議で大丈夫です。

事務局 この後お話しするゾーン制運賃については、4条運行による路線バスのた
め、運賃協議会での協議が必要となります。

大井委員 「ジモテキ」についての補足です。昨年度ジモテキのアンケート分析のサ
ポートをしました。その中で、増加した要因として考えられることとして、
①ジモテキ利用の推薦の仕組みがある、②原付で通学する生徒の保護者が
事故を心配してバス通学に転換させている、③高校生が自分たち事として
入学時に新入生に PRするなど販促を頑張っている、などが挙げられま
す。また、三重総合高校以外に以前、農業大学校にPRチラシの配布をし
たことがありますが、その学生の利用もあるようですので、ターゲットを
広げることも考えられるかと思います。

会長 他になければ、次の報告案件に移ります。

事務局 資料説明。
会長 ゾーン制運賃については、R7年 4月～導入を予定しています。
中山委員 補足ですが、ゾーン制運賃の導入については、路線バスの利用が減少して

いく中で、少しでも使いやすいものにしたいという思いから導入を検討し
ているものです。利用者にとって分かりやすく概ね安くなるというメリッ
トがあるだけでなく、事業者にとっても乗車券の管理の手間の軽減や両替
の減少などのメリットがあります。
路線バスの運賃は、基準賃率に基づきバス事業者が決めることができまし
たが、昨年度の法改正により、運賃協議会の開催が必要となっています。

事務局 豊後大野市と竹田市は同じ形でゾーン制運賃を導入する予定です。
運賃値上げになる区間も出てきますが、そうした短距離での利用は少ない
こと、また回数券を発行することにより、値上げにならないようにするな
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4．その他
事 務 局：特になし
会 長：その他何かございましたらお願いします。
江熊委員：大分県全体のタクシー利用状況について、1日当たり 500 人程度減少していま

す。収入ベースでいくと 8割程度にとどまり、日本全体では平均９割なのに対
して厳しい状況となっています。そうした中で、運転士確保のために募集の説明
会を 9月 12 日に開催します。またバス協会と合同での説明会も 12月に開催す
る予定です。タクシー業界の実情についてもご理解いただきたいと思います。

大井委員：昨年度の官学連携のプロジェクト（大野町北部での遠隔ショッピングイベント）
について、今年も JCOMMという学会でポスター発表しますので、ご報告して
おきます。

5．閉会
事 務 局：本日の協議会を終了させていただきます。ありがとうございました。

どの対応を検討しています。
大井委員 ゾーン制運賃の導入で値上げになることについて、あまりいい事例ではな

いかと思いますが、玖珠町では、ゾーン制と以前の運賃制を同時採用して
いるようです。その他、懸念されることとしては、コミバスの運賃とのね
じれ（路線バスよりコミバスの方が安くなる区間の発生等）、ゾーンの境
界付近の住民のまたぎ利用への対応などが考えられます。
提案として、中心部エリア限定の運賃を設定（例：100 円～150 円）する
ことなども考えられるのではないかと思います。



（以下敬称略、順不同）

職名 氏名
行政機関（市）
豊後⼤野市副市⻑
住⺠代表
豊後⼤野市⾃治会連合会 会⻑
豊後⼤野市コミュニティバス関係者
豊後⼤野市コミュニティバス運営協議会 代表
地元経済団体
豊後⼤野市商⼯会 副会⻑
行政機関（県）
⼤分県豊肥振興局地域創⽣部⻑
行政機関（県）
⼤分県豊後⼤野⼟⽊事務所⻑
行政機関（警察）
⼤分県豊後⼤野警察署地域交通課⻑
鉄道事業者 JR九州(株)
⼤分⽀社副⽀社⻑
一般旅客⾃動車運送事業者（組織する団体）
(一社)⼤分県バス協会専務理事
一般旅客⾃動車運送事業者（組織する団体）
(一社)⼤分県タクシー協会 専務理事
一般旅客⾃動車運送事業者
⼤野⽵⽥バス(株)取締役社⻑
一般旅客⾃動車運送事業者
豊後⼤野市タクシー協会 会⻑
運転手が組織する団体
⼤野⽵⽥バス乗務員代表
運転手が組織する団体
豊後⼤野市タクシー協会乗務員代表
学識経験者
⼤分⼤学経済学部門教授
九州運輸局⼤分運輸⽀局
首席運輸企画専門官(企画調整担当)
九州運輸局⼤分運輸⽀局
首席運輸企画専門官(輸送・監査担当)
行政機関（市）公共交通担当
豊後⼤野市まちづくり推進課⻑
行政機関（市）福祉有償運送担当
豊後⼤野市社会福祉課⻑
行政機関（市）高齢者福祉担当
豊後⼤野市高齢者福祉課⻑
行政機関（市）市道管理者
豊後⼤野市建設課⻑
行政機関（市）スクールバス担当
豊後⼤野市学校教育課⻑

令和６年度 第２回 豊後⼤野市地域公共交通会議
豊後⼤野市地域公共交通活性化協議会 委員出席者名簿

代理出席者
氏 名 所 属 等 出 欠

委 員 藤⽥ 敬 ○

委 員 佐藤 英介 ○

委 員 矢野 源平 ○

委 員 麻⽣ 春彦 代 事務局⻑ 新宮 幸治

委 員 後藤 孝一郎 ○

委 員 森﨑 貴嗣 代 企画調査課⻑ 薬師寺 泰美

委 員 佐藤 啓太 代 交通係⻑ 茅野 豊久

委 員 藤井 秀一郎 欠

委 員 望月 郁男 欠

委 員 江熊 春彦 ○

委 員 中山 勝宏 ○

委 員 日坂 泰弘 ○

委 員 穴南 則昭 欠

委 員 渡海 一成 欠

委 員 ⼤井 尚司 ○

委 員 本⽥ 勝司 ○

委 員 野中 綾介 代
運輸企画専門

官 畑 涼香

委 員 河室 晃明 ○

委 員 麻⽣ 和子 ○

委 員 安藤 義隆 ○

委 員 高橋 欣也 代 課⻑補佐 佐藤 康宏

委 員 日浦 賢一 ○

事務局 古庄 英之 豊後⼤野市まちづくり推進課課⻑補佐兼地域振
興係⻑

事務局 河合 啓二 豊後⼤野市まちづくり推進課地域振興係 主任


